

# 新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年3月

15

星期五

农历甲辰年二月初六

国内统一连续出版物号  
CN50-0036  
邮发代号 77-40

总第435期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

## 川渝签署低空空域协管备忘录 推动低空飞行“热”起来

□ 重庆日报记者 杨永芹 杨璇

3月13日，重庆军民融合办和四川军民融合办签署了川渝协作推进低空空域协同管理合作备忘录，明确提出双方将建立军民航空主管部门指导、地方政府主导的跨省低空空域协同管理工作机制，最大限度盘活毗邻地区空域资源，推动飞行器飞起来，川渝低空“热”起来。

低空经济是在低空空域，以各种有人驾驶和无人驾驶航空器的各类低空飞行活动为牵引，辐射带动相关领域融合发展的综合性经济形态。

“低空空域资源是发展低空经济的基础资源，其开放度、利用率直接影响低空经济发展。”重庆市委

军民融合办相关负责人说，川渝两地地域相接、空域相连，产业关联度高、互补性强。建立飞行联盟、加强跨省协作，对提升两地空域协同管理能力、增强低空经济活力具有十分重要的意义。

此次双方合作，就是要破解跨省空域资源使用难的痛点，科学配置低空空域资源，为更多飞行器能飞起来提供条件。根据备忘录，双方将共同推动开辟更多低空目视飞行航线，共建共享共用航空情报信息、低空气象信息，共制运行规则、共建飞行联盟，以提升飞行服务保障能力，实现联盟地区跨区域短途运输、通用航空器（有人机、无人机）跨地区交付、转场常态化飞行，通过最大化的有效配置空域资源，筑牢“起飞”的根基。（下转2版）

## 袁家军在调研科技型企业时强调

# 发挥企业创新主体作用 加快培育发展新质生产力

□ 重庆日报记者 杨帆

3月14日下午，市委书记袁家军前往我市部分科技型企业调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神，坚持以科技创新推动产业创新，充分发挥企业创新主体作用，加快构建现代化产业体系，培育发展新质生产力，塑造现代化新重庆建设的新动能新优势。

市领导陈新武、江敦涛、商奎参加。航天新通科技公司人才密集，科创能力强，致力于打造通信行业领先的解决方案和产品核心供应商。走进展厅，袁家军同企业负责人交谈，深入了解发展规划和策略、新产品研发和应用等情况，认真观看研究成果展

示。走进航天天目测控中心，袁家军深入听取全天候海洋、大气层等立体化、一体化的探测服务介绍。他希望企业加大应用开发力度，加快商业模式创新，在山区库区水情雨情监测、小流域山洪等自然灾害预报预警等方面提供精准服务，积极助力地方经济社会高质量发展。

象帝先计算技术（重庆）公司从事高端处理器芯片设计，研发推出了首款拥有完全自主知识产权的国产高性能GPU芯片“天钧一号”。袁家军观看产品和专利展示，询问产业生态、科研团队建设、核心设备研发情况，详细了解企业在渝发展成效。他指出，高性能芯片应用前景广阔，希望企业抢抓数字重庆建设带来的新机遇，紧盯科技发展最

前沿，依托丰富应用场景，持续加大创新力度，增强核心竞争力，在市场竞争中赢得主动、脱颖而出。

云从科技公司是人工智能高新技术企业，自主研发的计算机视觉等多项技术处于国际领先水平。袁家军参观企业展厅，了解企业发展战略布局、关键核心技术，观看人工智能应用演示。袁家军对企业在大规模构建等领域研发中取得的积极成效给予充分肯定。他希望企业聚焦主业、做大做强，坚持从行业入手、深耕细作，努力推动科技创新与产业生态深度融合，积极助力构建“产业大脑”，更好赋能“33618”现代制造业集群体系建设，在参与数字重庆建设中打造更多标志性成果。

袁家军在调研中强调，科技创新能够催生新产业新模式新动能，是发展新质生产力的核心要素。要积极构建“416”科技创新布局，健全产学研融合推进体系，发挥企业创新主体作用，打造大企业带小企业协同创新综合体，加快培育发展新质生产力。要着力构建“33618”现代制造业集群体系，围绕发展新质生产力布局产业链，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业、布局建设未来产业，促进数字经济与实体经济深度融合。要持续营造良好创新生态，完善全生命周期服务链条，打造科技创新之城，为各类人才营造高品质生活环境，加快创新要素和高端人才集聚。

市有关部门负责人参加。

□ 重庆日报记者 王翔

3月13日至14日，市委副书记、市长胡衡华在酉阳县、秀山县调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，兴产业育品牌、稳就业促增收，努力走出山区民族地区强县富民的现代化新路子。

在酉阳县昆药武陵山制药有限公司、西水河镇河湾山寨和秀山县兰桥镇寨瓦村粮油基地、羊肚菌种植基地、钟灵镇凯堡村茶叶核心区、石耶镇黄精育苗及初加工基地，胡衡华详细了解青蒿、粮油、茶叶、黄精、羊肚菌等种植加工和农文旅融合发展情况。他强调，要毫不放松巩固拓展脱贫攻坚成果，稳定粮油播种面积，做好春耕春播工作，当好全市农业发展的主力军。要立足资源生态禀赋，发展特色优势产业，壮大新型农村集体经济，带动农

民增收致富。要持续抓好食品及农产品加工产业发展，做好“土特产”文章，向下扎根、向外延伸，提升产品附加值，培育更多“爆款”，推动更多企业升级上市。

胡衡华来到酉阳县合创服装公司和秀山电商孵化园、迈思科电子公司，了解返乡农民工和大学生就业创业、“秀才回家”就业促进计划、农业转移人口市民化等情况。他强调，要把促进青年人就业、农民工就业摆在更加突出位置，全力稳定就业岗位、拓宽就业渠

## 胡衡华在酉阳秀山调研时强调

# 兴产业育品牌 稳就业促增收 努力走出强县富民的现代化新路子

道、提升就业技能、优化就业服务、保障重点群体，加强返乡返岗、就业去向等统计监测，着力发展就业容量大的制造业和生产性服务业，开发更多就业岗位，强化政策引导，吸引青年人回乡就业创业，让更多群众在家门口稳定就业。

“酉阳800”是涵盖酉阳全区域、全产业链、全品类的区域公用品牌。胡衡华参观农特产品展示，察看“酉阳800”授权企业西水河酒业公司生产经营情况。他强调，要把“酉

阳800”品牌建设作为系统重塑区域经济高质量发展的重要抓手，丰富品牌内涵、延长品牌链条，提升品牌价值，着力打造具有酉阳辨识度的区域公用品牌。

调研中，胡衡华对两县经济社会发展取得的成绩给予肯定，要求两县锚定目标、鼓足干劲、争先进位，大抓项目大抓招商，扎实推动“三攻坚一盘活”改革突破，守牢安全发展底线，努力实现一季度经济社会发展“开门红”。

## 重庆市与国药集团签署战略合作框架协议

袁家军会见刘敬桢一行并见证签约

□ 重庆日报记者 王天翔

3月14日下午，重庆市人民政府与中国医药集团有限公司签署战略合作框架协议。市委书记袁家军会见了国药集团党委书记、董事长刘敬桢一行并见证签约。

国药集团总会计师杨珊华，副总经理董晋贺、晋斌，市领导陈新武、江敦涛参加。

袁家军代表市委、市政府欢迎刘敬桢一行来渝对接合作，对国药集团长期以来大力支持重庆发展表示感谢。袁家军说，重庆是长江上游地区国家中心城市、西部大开发的战略支点，具有超大规模城市、产业基础良好、综合交通枢纽、广阔发展空间、宜居宜业、生态环境优美、城乡融合发展等优势，高等教育资源丰富，创新要素加速集聚，在推进中国式现代化中具有独特作用。当前我们正按照党的二十大精神部署，落实全国两会精神，推动成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、国家战略腹地建设等国家战略落地，加快构建“33618”现代制造业集群体系，大力发展现代服务业，推进“三攻坚一盘活”改革突破，努力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理。央地合作在现代化新重庆建设中具有重中之重的地位。重庆和国药集团具有高度战略契合和巨大合作空间，希望双方深化中医药、生物制药、医药贸易、健康服务和国企改革等领域务实合作，携手打造央地合作标志性成果。

刘敬桢感谢重庆市对国药集团在渝发展的鼎力支持，介绍了企业发展情况。他说，重庆与国药集团合作基础坚实，是企业战略布局的重点区域。我们将认真落实协议事项，加大在渝投资和项目布局力度，细化各领域合作，持续做优存量、拓展增量，推动双方合作取得更大成效。

根据协议，双方将围绕医药工业、医药研发、药械分销和零售服务、大健康及创新服务等领域深化战略合作，实现共赢发展。

国药集团，有关区和市有关部门负责人参加。

## 一座城 一种魂

□ 倪建华

红岩不倒，精神长存。

翻开抗日战争到解放战争初期那段风雨如磐的历史扉页，可以清晰地看到，一大批共产党人、革命志士在周恩来同志为代表的中共中央南方局的带领下，胸怀“天下兴亡，匹夫有责”的热血之志，在国民党政权统治下的重庆，不畏牺牲、英勇斗争，为推进革命事业、夺取革命胜利留下了浓墨重彩、极为重要的一笔，进而培育了内涵丰富、地位独特、意义深远的红岩精神。

红岩精神在不同的历史阶段，有着不同的时代特征和深刻意涵。革命年代里，红岩精神是周恩来与邓颖超站立在被轰炸后的八路军驻重庆办事处楼前表达的“共产党人是炸不倒的”抗战信念；是董必武、叶剑英等老一辈无产阶级革命家虽身处国统区却坚守住的“出淤泥而不染”的政治品格；是江姐、小萝卜头等革命烈士身陷绝境但依然高昂着头颅的不屈斗志。新时代下，红岩精神是“当代愚公”毛相林开山凿壁、修建“天路”的奉献精神；是“时代楷模”王红旭义无反顾、舍身救人的英雄本色；是“山城骑士”争分夺秒、逆火而行的无畏勇气……不论时代怎样变迁，红岩精神都能历久弥新，始终是支撑重庆干部群众勇毅前行的不竭动力。

红岩精神之于重庆，犹森林之有甘霖。她生在重庆、长在重庆、兴在重庆，也孕育了重庆这座英雄之城，已然成为重庆城市精神的核心，是重庆人民志气骨气底气的根和魂。人无精神则不立，国无精神则不强，作为重庆的干部群众，把红岩精神保护好、传承好、弘扬好，是义不容辞的责任。借助红岩红色资源，从学习红岩历史、讲述红岩故事开始，让红岩精神逐渐刻在骨髓、融入血液，自觉在坚定信仰中增强重庆本色，在奋发进取中擦亮重庆底色、在爬坡过坎中彰显重庆特色，从而不断凝聚起推动现代化新重庆建设的强大力量。

“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”一段刻骨铭心的历史造就了一座屹立不倒的丰碑，一座屹立不倒的丰碑彰显着永恒光芒的精神。历经革命岁月洗礼、接受红岩精神滋养的重庆城，正以熠熠生辉的姿态走向崭新的未来。



导读

## “双城”东风来 “棠城”春满园

◎ 06-07版

## 千亩桃花迎客来

近日，大足区智凤街道千亩桃花盛开，吸引了不少游客前来观赏。近年来，智凤街道着力发展桃、李等特色农业，每年的开花和挂果季，都有不少游客前来赏花采果。

新渝报记者 李东 陈柯男 实习生 宾振宇 摄



2027年，产值5000亿元！

## 重庆创建世界火锅之都再发力

□ 重庆日报记者 郑三波

为擦亮重庆火锅这张美食名片，推进重庆火锅产业高质量发展，3月14日，全市火锅产业高质量发展推进会在渝举行。会上，重庆市商务委员会主任章勇武表示，到2027年，重庆力争实现火锅全产业链产值5000亿元；到2035年，重庆争取成功创建世界火锅之都。

重庆火锅产业如何高质量发展？来看看部分区县、火锅企业怎样做。

### 生产供给

“一区（县）一品”打造火锅食材优质供给基地

在推进火锅食材优质供给方面，我市将打造火锅食材优质供给基地。市农业农村委数据显示，目前，全市有较大规模、较好基础、较有特色的原辅料食材基地886个，与火锅食材相关的原料基地706个，占基地总数的81.5%。

为打造火锅食材优质供给基地，重庆将加强农商、农企对接互联，坚持“一区（县）一品”，引导区县发展标准化、规模化、绿色化种植养殖火锅食材基地，发展绿色、有机及具备地理标志的特色农产品。

做强火锅食材加工基地，合川区的重庆火锅食材产业园走在了全市的前面。合川区政府副区长刘本万表示，合川以火锅食材产业发展为主导，大力推动食品及农产品加工，去年，食品及农产品加工产值136亿元，增长19.3%。刘本万说，目前，合川已建成冻库20万立方米，日储藏8万吨，建成中农联火锅食材交易市场，开通西部陆海新通道跨境公路渝西首发班车，梅香园、牧哥等火锅食材龙头企业，在合川建厂生产，2023年，火锅食材全产业链产值突破360亿元，其中毛肚产量占西南地区三分之一，重庆火锅食材特色产业集群已初具规模。

綦江区紧盯火锅调味料、食材、饮品等细分赛道，加快底料、中央厨房等重大项目建设。

地。綦江区副区长陈贤透露，将推进全区7万亩辣椒、3.5万亩花椒种植，健全全产业链条。

### 文化传承

积极申报重庆火锅地理标志和国家级非物质文化遗产

2023年全市火锅企业1.77万家，增长6.6%，火锅门店3.7万家，增长9.1%，火锅消费720亿元，占餐饮收入31.2%，火锅全产业链产值3000亿元。

如何持续做大火锅市场规模？市火锅产业协会会长陈国华介绍，比如协调建设千年古镇火锅传承地、机场火锅目的地生态火锅集聚地、火锅公园和国际火锅城等重点项目，打造新场景、发展新模式、壮大新业态。围绕商务部“消费促进年”主题，推进火锅品质消费、绿色消费、健康消费，力争火锅消费增长10%以上。

“希望授权市火锅产业协会申报重庆火锅地理标志和国家级非物质文化遗产，进一

步擦亮重庆火锅这张美食名片。”陈国华说。

申报地理标志和国家级非物质文化遗产是火锅文化的传承。重庆德庄实业（集团）有限公司董事长李德建表示，如今，重庆火锅迅猛发展，在全国有上万亿元的市场规模，429万从业人员。如何擦亮这张美食名片？必须依靠文化创新。李德建说，去年，德庄推出集文、旅、商、产、学、研于一体的大火锅园，贴合消费者对文化、社交、体验三大需求，构筑了一个“体验式麻辣火锅文创生活馆”。

据了解，该园拥有火锅文化溯源、工厂火锅体验、麻辣文化共创、红砖艺术长廊、潮玩生活美学等丰富业态，打造火锅爱好者乐园，创建重庆火锅文化地标产业，向全国、全球传递重庆火锅的麻辣艺术，开启重庆火锅溯源消费体验新食代。

如今，该园每月接待上万名旅游参观者，通过丰富的文化展陈和火锅体验，为消费者提供创新产品和新场景。（下转2版）